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Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού 

κα ΜΕΝΔΩΝΗ ΣΤΥΛΙΑΝΗ (ΛΙΝΑ) 

 

ΘΕΜΑ: «Διάσωση του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου (Παναγίας) Επάνω (Παλαιάς)     

                Σκοτίνας Ν. Πιερίας, κηρυγμένου μνημείου». 

 

Κυρία Υπουργέ, 

Στον παραδοσιακό και διατηρητέο οικισμό Επάνω Σκοτίνας Κάτω Ολύμπου, του Δήμου Δίου-

Ολύμπου, βρίσκεται ο ενοριακός ναός της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, που χτίστηκε το 1862, με 

προσωπική φροντίδα και δωρεά του πατριάρχη Αλεξανδρείας Καλλινίκου (1800-1889), που 

καταγόταν από τη Σκοτίνα. Οικοδομήθηκε δε στη θέση παλαιότερης εκκλησίας με την ίδια 

αφιέρωση.  

Από το έτος  1985, ο ναός αυτός έχει χαρακτηριστεί ως διατηρητέο μνημείο. 

Πρόκειται για μεταβυζαντινό μνημείο, παραδομένο στη φθορά του χρόνου αλλά και σε 

εδαφολογικές μεταβολές, που σε συνδυασμό συνιστούν κίνδυνο για ενδεχόμενη κατάρρευση του. Ο 

ναός έχει ανεγερθεί σε επικλινές έδαφος. Με την πάροδο του χρόνου παρατηρήθηκε διολίσθηση του 

εδάφους, η οποία προκάλεσε μεγάλες εγκάρσιες και διαμπερείς ρωγμές από την οροφή ως τα θεμέλια. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ναός αυτός αποτελεί σημείο αναφοράς για ολόκληρη την περιοχή. 

Κάθε Δεκαπενταύγουστο συμμετέχουν εκατοντάδες πιστοί από την Σκοτίνα και τους γύρω οικισμούς 

στον εορτασμό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, μέρους του οποίου είναι και η μεταφορά πεζή της 

αρχαίας εικόνος της Κοιμήσεως από τον νέο οικισμό της (Κάτω) Σκοτίνας στο ναό της Παναγίας 

Επάνω Σκοτίνας. 

Με δεδομένο ότι πρόκειται για ένα εμβληματικό ναό και μνημείο μεγάλης πνευματικής και 

ιστορικής αξίας, επιβάλλεται να εξαντληθούν όλα τα περιθώρια για την αποκατάστασή του, 

προκειμένου αυτό να μην καταρρεύσει. 
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Στην παρούσα φάση έχουν τοποθετηθεί σκαλωσιές υποστήριξης εντός του ναού, αλλά το 

προληπτικό και προσωρινό αυτό μέτρο που δεν προσφέρει λύση στο βασικό πρόβλημα της διολίσθησης 

του εδάφους. 

Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι, στο παρελθόν (από το 2012),  τόσο ο Δήμος Δίου-Ολύμπου, όσο 

και η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πιερίας (και προ αυτής η ακόμη η 9η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων), 

με έγγραφα και υπομνήματα τους κατά καιρούς προς το Υπουργείο, έχουν αναφερθεί στον κίνδυνο 

κατάρρευσης αλλά και στην ανάγκη υλοποίησης έργων αποκατάστασης και αναστήλωσης.   

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται η αρμοδία Υπουργός: 

1. Προτίθεται να χρηματοδοτήσει το Υπουργείο Πολιτισμού τα αναγκαία έργα αποκατάστασης και 

αναστήλωσης του ναού της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην Επάνω Σκοτίνα; 
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